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ANDELFINGEN LADT EIN...

...ZUm neu gestalteten Spielplatz

-.zur Namensgebung des
Bewegungskindergartens
»FLOTTE BIBER*

...zur Besichtigung des renovierten
Jugendraums

24 07 2022

- 11.15 Uhr Segensfeier

1 mit Theater der Kiga-Kinder

| - Feuerwerhrauto fahren

- Ratselraten im Kiga

)| - Wasserspiele

- Kinderschminken

- Bastelangebot

- Musik durch den Musikverein

Ab 12.00 Uhr ist bestens fir das leibliche Wohl gesorgt.
(Schnitzelwecken, Rote, Gemiiseburger, Kaffee, Kuchen, Waffeln...)

Die Vereine Andelfingens freuen sich:

FREIWILLIGE FEUERWEHR JUG EN DRAUM
linge
) :;t:ﬁ:n':;eann:elﬂngguh ANDELFINGEN

f\’flekaexpln

ﬂ FREIWILLIGE FEUERWEHR ‘ ‘

= &/
EinlﬁIdung

Hallo Feuerwehrkameraden,
Die ?léfeiﬁay QI//aﬁnjen (Gt Euch zu ihrer Feurewehrhockets

am
J’onnfqg den 24. Juli 2022
bei der Gemeindehalle recht herzlich ein,

ab 10.00 Uhr 'Frﬁﬁmﬁop{]m
ab 14,30 Uhr Mffajwen
ab 3.00 Uhr Kaffee und Kuchen

Nutzen Sie die Ge@enﬁeif und uerén‘;?gen Sie ein faar

jamdfﬁcﬁa und unbeschwerts Stunden bei den Kameraden der

Abteitung Billafingen.
Fiir das leibliche Wohlist bestens  gesorgt.

Whr wiirden uns freuen, wenn wir euch bei uns égrﬁﬁ'en kénnten,

Martin Gulde
Y

A el :-z.ny.véammam&nf
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Sommerp4tige

Langenenslingeny
Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt Langenenslingen macht
in den Kalenderwochen 31-33 Sommerpause.

Letzte Veréffentlichung:  29.07.2022
= Redaktionsschluss: 26.07.2022, 08:00 Uhr |
|~ Nachste Veréffentlichung: 26.08.2022 L
Redaktionsschluss: 23.08.2022, 08:00 Uhr

Wir bitten um Beachtung
und wiinschen lhnen erholsame Sommerferien.

Der Verlag

OFFENTLICHE

BEKANNTMACHUNG

Offentliche Sitzung
des Gemeinderats Langenenslingen

am 25.07.2022

am Montag, 25.07.2022 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des
Rathauses Langenenslingen eine 6ffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt:
Tagesordnung:
Offentlich:
1) Anfragen der Zuhoérer
2) Bebauungsplan ,Solarpark Langenenslingen-Wilflingen”
Gemeinde Langenenslingen, Gemarkung Wilflingen
- Behandlung der wahrend der friihzeitigen Offentlichkeits-
und Trdgerbeteiligung eingegangenen Stellungnahmen
- Auslegungsbeschluss
3) Breitbandausbau innerhalb der Gesamtgemeinde
- Beratung Uber die Annahme des Ausbauangebots der OEW
Breitband GmbH
4) Baugesuche
1) Umbau/Sanierung Wohnhaus mit Scheunenteil, Schaf-
fung von zuséatzlichen Wohnraum, Flst. Nr. 538, Bischof-
Helding-StraRe 11, Langenenslingen
2) Neubau Garage mit Heizraum fiir die Nahwarmeversorgung des
best. Wohnhauses, Flst. Nr. 545, Bergstral3e 11, Andelfingen
5) Vergaben
1) Erneuerung und Aufdimensionierung der Kanal- und Was-
serleitung in einem Teilabschnitt der Schatzbergstralle im
Ortsteil Egelfingen
- Vergabe der Tief- und Straenbauarbeiten
2) Erneuerung und Aufdimensionierung der Kanal- und
Wasserleitung in einem Teilabschnitt der SchatzbergstralRe
im Ortsteil Egelfingen
- Leerrohrverlegung zur BreitbanderschlieBung
3) Neuverlegung des Fremdwasserkanals von der,,Bitzestral3e”
zur StraBBe,,Im Unterdorf” im Ortsteil Friedingen
- Vergabe der Tief- und Strallenbauarbeiten
4) Fertigstellung eines FuBwegs im Baugebiet Stucken Il im
Ortsteil Langenen-slingen
- Nachtrag zu den Asphalt- und Tiefbauarbeiten
5) Feldwegeunterhaltung in der Gesamtgemeinde
- Erméchtigung an die Verwaltung zur Auftragsvergabe
6) Bekanntgabe der in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Be-
schliisse
7) Verschiedenes
8) Anfragen der Gemeinderdte

gez.
Andreas Schneider, Birgermeister

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Seniorenausflug der Gemeinde Langenenslingen
am Donnerstag, 01. September 2022

Nach 2-jéhriger coronabedingter Pause ladt die Gemeinde Lan-
genens-lingen die Mitblrgerinnen und Mitburger ab dem 65. Le-
bensjahr zum Jahresausflug recht herzlich ein.

Unser diesjdhriger Seniorenausflug fiihrt uns als erstes zum Kloster
Hegne, wo wir das Grab von Ulrika Nisch besuchen. AnschlieSend
sind wir im Hotel St. Elisabeth zum Kaffee trinken.

Danach fahren wir weiter auf die Insel Reichenau.

Auf der Insel nehmen wir an der Bustour ,Auf Pirmin s Spuren” teil.
Die-se beinhaltet den Ausstieg auf dem Aussichtspunkt Hochwart
und einem einstiindigen Rundgang (1,2 km) durch den ehemaligen
Klosterbezirk mit Krdutergarten- und Miinsterfiihrung.

Zum Abschluss fahren wir weiter nach Krauchenwies-G6ggingen in
den Gasthof ,Zur Linde’] in dem wir unser Abendessen einnehmen
werden.

Die Anmeldungen sind bis zum 26. August 2022 bei der Gemein-
deverwaltung Langenenslingen, Tel. 07376/969-12 und bei allen
Ortsverwaltungen moglich.

Wir reservieren die Omnibusse nach den bei uns eingehenden An-
meldungen. In den letzten Jahren haben wir immer festgestellt,
dass Mitbuirgerinnen oder Mitblirger am Ausflug teilnehmen, die
sich nicht angemeldet haben. Wir bitten in diesem Fall um Ver-
standnis, dass wir, falls die Busse Uberfillt sind, nur diejenigen
mitnehmen kdnnen, die sich tatsachlich angemeldet haben.

Ich wiirde mich freuen, wenn ich wieder zahlreiche Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer begriBen diirfte.

gez. Andreas Schneider
Blrgermeister

~e<

Anmeldung zum Seniorenausflug der Gemeinde
Langenenslingen am 1. September 2022

1. Person

Name, Vorname Wohnort

2. Person

Name, Vorname Wohnort

~e

Die Abfahrtszeiten sind wie folgt:

12:00 Uhr Ittenhausen, Omnibushaltestelle

12:05 Uhr  Durrenwaldstetten, Omnibushaltestelle
12:10 Uhr  Friedingen, Omnibushaltestelle

12:20 Uhr  Andelfingen, Rathaus

12:00 Uhr  Emerfeld, ,Hilbe”

12:05 Uhr  Billafingen, Rathaus

12:10 Uhr  Egelfingen, Wartehalle

12:20 Uhr  Wilflingen, Omnibuswartehalle ,Léwen”
12:15Uhr  Langenenslingen, ,Kreuz”

12:20 Uhr  Langenenslingen, Eck

Treffpunkt / Abfahrt aller Busse um 12:30 Uhr ab Langenens-
lingen
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Wahrend der Schulferien sind die Turn- und
Festhallen sowie die Fest- und Gemeindesale in
der gesamten Gemeinde fiir den Sportbetrieb
geschlossen

Mit Beginn der Sommerferien am Donnerstag, 28.07.2022, bleiben
die Turn- und Festhallen in Andelfingen und Langenenslingen so-
wie alle Fest- und Gemeindesale in allen Ortsteilen bis einschlief3-
lich Samstag, 10. September 2022 fiir den gesamten Sportbe-
trieb geschlossen.

FUNDSACHEN

Am 10.07.2022 wurde auf einem Kiesweg bei Warmtal eine Her-
renfahrradjacke gefunden.

Die Eigentiimer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.

KINDERGARTEN UND

GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Feuerwehriibung

im Kindergarten Langenenslingen

Viel los war am Mittwoch, den 13. Juli vor und im Kindergarten.
Im Kindergarten Langenenslingen drehte sich schon seit einigen
Wochen alles rund um die Feuerwehr. Aber nicht nur die Aufgaben,
Einsatze und Fahrzeuge waren Thema. Auch wurde die Kleidung
direkt von einer Feuerwehrfrau der Feuerwehr Langenenslingen
im Kindergarten gezeigt. Die Erzieherinnen haben auch immer
wieder mit den Kindern besprochen was im Ernstfall zu tun ist: Wo
und Wie kommen alle zum Treffpunkt — wer kontrolliert ob alle da
sind? Darf man auch ohne Hausschuhe raus gehen?

Zum Abschluss dieses Projektes sollte nun ganz real ohne Voran-
kiindigung der Ernstfall durchgespielt werden.

Die Biicherei und der Gang des Kindergartens wurden mit Hilfe
einer Nebelmaschine ,eingeraucht” Schon piepsten die ersten
Rauchmelder und alle Kinder wussten sofort was zu tun ist: Ganz
schnell aus den Fenstern klettern und zum ,Treffbaum” gehen.
Dort angekommen wurden die Listen kontrolliert ob denn auch
alle anwesenden Kinder rausgekommen sind.

In der Zwischenzeit horte man aber schon lautes Martinshorn und
sah das erste Feuerwehrauto heranfahren. Schnell war die Sachla-
ge klar, die ersten Feuerwehrmanner riisteten sich mit Atemschutz
aus, es wurden Schlduche verteilt und Wasser wurde gepumpt. Da
folgte auch schon das zweite Feuerwehrauto. Die Kinder konnten
das Geschehen nun von ganz Nahem miterleben wie Wasser ge-
spritzt wird, ein Trupp in voller Montur zum ,Feuer” ging, welche
Geratschaften dabei waren und das jeder in der Feuerwehr eine
eigene Aufgabe hatte. Nach einigen Minuten war das Feuer ge-
[6scht und alle konnten den Riickzug antreten.

Am Ende dieser Ubung wurde den Kindern erklart, dass dies nur
eine Probe war ohne richtiges Feuer. Um den Kindern zu zeigen,
dass unter den oftmals unheimlich wirkenden Atemschutzmasken
ganz normale Frauen und Manner stecken, befreiten sich diese von
der Schutzausriistung vor den Kindern - plotzlich erkannte man
das ein oder andere bekannte Gesicht oder gar den eigenen Papa.
Kommandant Andreas Holstein lobte alle Kinder und Erzieherinnen
fiir das schnelle und richtige Handeln im Brandfall. Diese gemein-
same Aktion von Kindergarten und Feuerwehr zeigt wiederum wie
wichtig solche Ubungen sind und dass schon den Kleinsten beige-
bracht werden muss, wie man im Notfall handeln soll.

Auch die Kinder und Erzieherinnen méchten sich recht herzlich fur
eure Bereitschaft und euer Engagement bedanken.

Musikalischer Besuch

im Kindergarten Langenenslingen

Vor rund 2 Wochen hatten wir im Kindergarten Besuch von 2 Mu-
sikantinnen des Musikverein Langenenslingen. Ausgeriistet mit
vielen unterschiedlichen Instrumenten kamen sie bei uns im Kin-
dergarten an und stellten diese den Kindern der Fiichse und Igel-
gruppe vor. Hierbei lernten die Kinder Instrumente wie z.B. das
Saxophon, die Trompete, die Klarinette, die Tuba oder die Posaune
kennen. Durch tolle Spiele konnten sich die Kinder die Namen und
das Aussehen der verschiedenen Instrumente noch besser merken.
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Mit Rasseln, Trommeln und Triangeln ausgestattet, begleiteten die sind sich einig: Das gemeinsame Zubereiten und das Essen mit
Kinder dann das Lied ,der Bohmische Traum”. Hygiene- und Kniggeregeln machte viel Freude.
Wir bedanken uns recht herzlich, fiir diesen lehrreichen Nachmit- Gesunde Erndhrung macht Spaf!

tag beim Musikverein Langenenslingen und wiirden uns freuen,
ihn ndchstes Jahr wieder bei uns begriiBen zu dirfen.

-

Alle Kinder der Klasse 4 halten stolz ihren Erndhrungsfiihrerschein in
den Hdinden!

Ernahrungsfiihrerschein mit Kater Cook

Den Auftakt zum Thema,Gesunde Erndhrung” bildete ein Eltern-
abend mit Erndhrungsreferentin Frau Borst - BEKI Fachfrau flir Be-
wusste Kindererndhrung. Gerne lie3en sich die Eltern der Klasse 4
inspirieren und hinfiihren zu der Thematik. Frau Borst hat mit,Was-
wie viel- gemeinsam zu einem guten Ziel” veranschaulicht, wie es
gelingen kann, zuhause in der Familie gesunde Erndhrung umzu-
setzen. Sie hat Uiber das vielféltige Lebensmittelangebot informiert,
wie in der Praxis ein gesundes Friihstiick als Start in einen Schultag
aussehen kann und ein schmackhaftes Pausenbrot angeboten.
Am darauffolgenden Tag besuchte sie die Klasse 4 und es gelang
ihr auf Anhieb, die Kinder zu faszinieren, wie wichtig eine ausge-
wogene Erndhrung ist. Sie stellte in Theorie und Praxis mit Rétseln
und verschiedenen Detektivaufgaben mit den Kindern der Klasse
4 die wichtige Bedeutung der Lebensmittelpyramide heraus. In
der Kiiche wurde ein gesunder Pausensnack mit Krauterkase, Voll-
kornbrot, geschnippeltem Gemdise und Seerdubermix gezaubert.
Das schmeckte allen wunderbar, bis auf den letzten Rest wurde
alles vertilgt!

In den darauffolgenden Wochen wurde mit der Klassenlehrerin
Hermine Reiter aus Hefeteig herrlich schmeckendes Gebdack her-
gestellt, Gurkenschlangen und Knabber-Igel zubereitet, lustige
Brotgesichter mit Streichkadse und frischem Gemiise gezaubert.
Fruchtige Schlemmerquarkspeisen mit frischem Obst aus dem
heimischen Garten schmeckte allen Kindern vorzuglich. Auch Kar-
toffelbrei und verschiedene Kartoffelspeisen wurden mit Freude
hergestellt und die Tépfe waren alle leer! Alle Kinder der Klasse 4
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VERANSTALTUNGEN

IN DER GEMEINDE

ﬁg Forderverein des
Musikvereins Langenenslingen e.V.

»Sommerfest des Forderverein des Musikvereins Langenens-
lingen auf dem Rathausplatz” am 07. und 08. August 2022
Der Fest-Sonntag beginnt um 10:15 Uhr mit einem Zeltgottes-
dienst, der vom,Musikverein Friedingen” musikalisch mitgestaltet
wird. Nach dem Gottesdienst unterhalt ebenfalls der Musikverein
Friedingen die Festgdste zum Friihschoppen bzw. wahrend des
Mittagessens.

Am Nachmittag spielt ab 14.30 Uhr die Jugendkapelle Music4LA
unter der Leitung von Theresa Munz, wahrend wir unsere Gaste mit
Kaffee und vielen leckeren Kuchen und Torten verwdhnen. Auch
fiir die Kinder haben wir uns etwas tberlegt.

Ab 16 Uhr freuen wir uns besonders auf die Musikkameraden des
KV-Seniorenorchester des Blasmusik-Kreisverband Biberach.
Fir ca. 2 Stunden sorgen sie dann fiir Stimmung und musikalische
Unterhaltung. Und auch am Abend ist natdirlich fiir musikalische
Unterhaltung gesorgt.

Am Montag, 08.08.2022 ab 15 Uhr beginnt das Fest mit dem
Seniorennachmittag fiir alle Senioren der GroBgemeinde Lan-
genenslingen und Umgebung.

Liebe Senioren aus Langenenslingen, Andelfingen, Billafingen,
Dirrenwaldstetten, Egelfingen, Emerfeld, Friedingen, Ittenhau-
sen, Wilflingen und umliegende Gemeinden, wir laden Sie alle
ganz herzlich ein. Kommen Sie und genie3en Sie einen sehr ge-
mitlichen Nachmittag bei Kaffee und Kuchen. Treffen Sie ,alte Be-
kannte” wieder, halten Sie ein Plauschchen, singen oder lauschen
Sie bekannten Liedern, die von Walter und Hedwig Haberbosch
vorgetragen werden. Danach spielen einige Kinder auf ihren Block-
floten vor und auch die Kinder vom Vororchester zeigen, was sie
schon alles gelernt haben.

Im Anschluss geht es nahtlos tiber in den alljahrlichen Feierabend-
hock, wo wir zum Vesper wieder verschiedene,Wurstsalate” anbie-
ten. Der Fanfarenzug Langenenslingen eréffnet die musikalische
Abendunterhaltung und im Anschluss spielen ab 19 Uhr die Mu-
sikkameraden vom Musikverein Hettingen fir Sie.

Natdrlich gibt es an beiden Festtagen allerlei Leckeres und somit
ist fiir das leibliche Wohl stets gesorgt. Der Forderverein des Mu-
sikvereins Langenenslingen freut sich dieses Jahr ganz besonders
wieder auf Ihren Besuch und wiinscht Ihnen gute Unterhaltung
und schéne Stunden in gewohnt gemitlicher Atmosphare auf
dem Rathausplatz in Langenenslingen.

VEREINSMITTEILUNGEN

Pedelec-Trainings-Kurs der SG Ittenhausen e.\V.
Alfons Pfaff von der Verkehrswacht Biberach e.V. bietet bei der
Sportgemeinschaft Ittenhausen e. V. ein Sicherheitstraining
fiir Pedelec-Fahrer an

Am Freitag 15.7.22 wurden auf dem Vereinsgeldande bei der Bruttel-
hutte die Teilnehmer intensiv mit den technischen Besonderheiten
ihres Gefahrts vertraut gemacht. Je nach Antriebsart, Gangschal-
tung, Akkuleistung und Bremskraft kénnen sich die einzelnen Pe-
delec-Modelle voneinander unterscheiden und in kritischen Situ-
ationen anders verhalten. Diese Informationsfille allein hat schon
viele ,Aha-Effekte” bei den Teilnehmern ausgelost. Um moglichst
sicher, bequem und gesundheitsférdernd unterwegs zu sein, muss
jedes Rad passgenau auf die eigenen Kdrperproportionen einge-
stellt sein. Auch hierzu gab es wertvolle Informationen.

Zur richtigen Ausstattung gehort nattirlich die passende Kleidung,

die gut sichtbar sein sollte, sowie ein solider und gut eingestellter
Fahrradhelm. Aufsteigen, anfahren, durchfahren von Engstellen,
bremsen, absteigen, um dann an einer Kreuzung oder Ampel eine
StraB3e zu tGberqueren und wieder erneut anzufahren, all das sind
Situationen, die zum Standartrepertoire eines Radfahrers gehdren,
sagt Alfons Pfaff.

Die Kursteilnehmer waren sich am Ende des Sicherheitstrainings
einig. Viele kritische Situationen, Stiirze und Unfalle lieBen sich
durch die Teilnahme an einem solchen Training vermeiden. Mit
vielen praktischen Tipps hat Alfons Pfaff den Kurs interessant und
kurzweilig gestaltet und der Begriff Zauberbremse wird in Erinne-
rung bleiben. ,Wir sind froh, dass wir mitgemacht haben”, so die
Teilnehmer der SG.

Interessenten an einem Pedelec-Training kdnnen sich
auf der Homepage der Kreisverkehrswacht Biberach e.V.
(www.kvwbc.de) informieren oder auch tiber folgende E-Mail-Ad-
resse fif@ehiko.de melden.

Kursteilnehmer bei Unterweisungen

NOTRUFE

Feuerwehr 112
Rettungsdienst 112
Notarzt 112
Polizei 110

Krankentransporte 19222
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CONRAD-GRAF -

MUSIKSCHULE RIEDLINGEN

Sommerfest am 23. Juli 2022

Endlich kann das Sommerfest der Conrad Graf-Musikschule mit
den Live-Auftritten von Schiilerinnen und Schiilern wieder statt-
finden. Sie wollen dabei zeigen, was sie in den vergangenen Jahren
trotz Pandemie und Video-Unterricht gelernt und gelibt haben.
Sie werden zusammen mit ihren Lehrern und Lehrerinnen mu-
sizieren oder auch in kleinen oder gré3eren Formationen Zeug-
nis ablegen von der ganzen Bandbreite des erteilten Unterrichts,
von der Friherziehung, tiber Blockfloten, Blech- und Holzblasern,
Streichern, Gitarristen, Tastenklnstlern bis hin zu Gesang und
Schlagzeugern. Anderer Termine wegen findet das Sommerfest
diesmal an einem Samstagnachmittag statt und zwar am 23. Juli
von 14 bis 19 Uhr. Treffpunkt ist wieder die idyllische Griinanlage
zwischen Kirch- und Grabenstral3e bei der Schule in Riedlingen.
Die Bewirtung des Sommerfestes Gibernimmt in bewahrter Manier
der Forderverein der Conrad Graf-Musikschule und freut sich auf
viele Gaste aus der Bevolkerung, die sich hier bei unterhaltsamen
Stunden begegnen wollen.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Europaischer Wettbewerb 2022 zum Thema
»Nachster Halt: Nachhaltigkeit”

36 Schiilerinnen und Schiiler aus dem Landkreis Biberach mit
Orts- und Landespreisen ausgezeichnet

Firihre kreativen Beitrdge zum 69. Europdischen Wettbewerb hat
Elisabeth Jeggle, ehemalige Abgeordnete des Europdischen Par-
laments, 36 Schilerinnen und Schiiler aus dem Landkreis Biber-
ach mit Orts-, und Landespreisen ausgezeichnet. Der Europdische
Wettbewerb stand in diesem Jahr unter dem Motto, Nédchster Halt:
Nachhaltigkeit”. Aus dem Landkreis Biberach beteiligten sich zwei
Grundschulen und ein Gymnasium daran. Die Feierstunde fand in
der Kapfhalle in Ochsenhausen statt. Dort vergab Elisabeth Jeggle
die Orts- und Landespreise und wiirdigte drei Bundespreisnomi-
nierungen.

Nach einem musikalischen Willkommensgruf3 und einer internati-
onalen BegriiBung durch den Chor der Grundschule Ochsenhau-
sen lobte Jeggle die Kinder fiir ihre Kunstwerke, die Themen wie
,Ein Tag auf dem Bauernhof”, ,Ist das Mull oder kann das Kunst”
oder,Greenwashing” darstellten. In ihrer Rede betonte sie die Be-
deutung der Europdischen Union, gerade auch in dieser Zeit. Die
Kinder sollten weiterhin aktiv Giber die europaische Gemeinschaft
nachdenken und ihre Meinung dazu offen duBern, selbst wenn sie
mal negativ sein sollte. Denn auch kritische Aussagen seien wichtig
und triigen zu einem guten Miteinander bei.

Schulratin Claudia Bo vom Staatlichen Schulamt Biberach hob
die Bedeutung des Europdischen Wettbewerbs hervor, bei dem
die Schiilerinnen und Schiiler sich viele Gedanken um unsere Zu-
kunft machten, um dann ihrer Kreativitat freien Lauf zu lassen. Sie
wies darauf hin, dass gerade das Thema Nachhaltigkeit in Zukunft
noch wichtiger werde und jeder einzelne dazu beitragen kdnne.
Kathrin Kappeler, neue Amtsleiterin fir Bildung, Betreuung und
Kultur der Stadt Ochsenhausen, dankte den beteiligten Lehrerin-
nen und Lehrern, allen voran der Schulleiterin Stefanie Albrecht,
die die Schilerinnen und Schiiler dabei unterstiitzten und die
Teilnahme an dem Wettbewerb moglich machten. Nach einer
musikalischen Reise mit dem Geigenensemble der Grundschule
Ochsenhausen nach China und in die Barockzeit tberreichte Eli-
sabeth Jeggle die Urkunden und Prdsente an die Preistragerinnen
und Preistrager.

Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle
(IBB) fiir Menschen mit einer psychischen
Erkrankung und deren Angehorige

Im Landkreis Biberach gibt es die Mdglichkeit fir Menschen mit
einer psychischen Erkrankung und deren Angehdérige, sich mit
Fragen und Problemen an die Informations-, Beratungs- und Be-
schwerdestelle IBB Stelle zu wenden.

Die Stelle berat unabhangig, vertraulich und kostenfrei. Die Stelle
setzt sich aus Menschen mit Psychiatrie-Erfahrung, Angehdrigen,
einer Person mit professionellem Hintergrund und dem Patienten-
fursprecher zusammen. Die IBB-Stelle informiert tiber Angebote im
Landkreis und kiimmert sich um Beschwerden im Zusammenhang
mit Behandlung und Betreuung. Anfragen, Termin- und Ortsverein-
barung und weitere Infos iber die Homepage www.ibb-bc.de, per
E-Mail an info@ibb-bc.de oder telefonisch unter 07351 34951300
(Anrufbeantworter; die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der In-
formationsstelle rufen zuriick).

Corona und Ukraine-Krieg: DRK Biberach hilft in
aufBergewohnlichen Zeiten verlasslich

DRK-Kreisversammlung richtet den Blick auf Herausforderun-
gen, Investitionen und langjdhrige Mitglieder

Mehr als zwei Jahre ist es jetzt her, als Corona im Landkreis Biber-
ach angekommen ist. Seitdem befindet sich das DRK Biberach im
Krisenmodus. Nun kommt eine weitere Herausforderung hinzu: die
sozialen und wirtschaftlichen Folgen des Ukraine-Kriegs. Immer
mehr Menschen sind auf die Hilfe von DRK-Angeboten angewiesen,
wie bei der diesjahrigen Kreisversammlung in der Gemeindehalle
Fischbach (Ummendorf) deutlich wurde.

In der offentlichen Wahrnehmung spielt Corona derzeit eine un-
tergeordnete Rolle. ,Und doch ist es erst ein halbes Jahr her, da
standen die Menschen stundenlang Schlange, um eine Impfung zu
erhalten”, erinnerte DRK-Prasident Peter Schneider an die Situation
im Winter 2021/2022. Allein 2021 wurden im Kreisimpfzentrum in
Ummendorf und durch mobile Impfteams mehr als 130.000 Imp-
fungen verabreicht. Schneider sprach von einer,Herkulesaufgabe”
furr die DRK-Familie:, Jeder Einzelne Gbernahm Verantwortung und
viele Zusatzaufgaben.”

Derzeit bewegen sich die wochentlichen Impfungen mit 60 Termi-
nen auf einem niedrigen Niveau. Im Winter waren es mehr als 6.000
Impfungen wéchentlich. Ahnlich sieht es bei den Testungen aus:
,Die Nachfrage ist derzeit sehr gering”, sagte Schneider. Dennoch
bleibe das DRKin Bereitschaft, um rasch reagieren zu kdnnen, sollte
sich die Situation doch wieder zuspitzen.

Ein weiteres Thema, das Bereiche des DRK in den Krisenmodus
versetzt, sind die Folgen des Ukraine-Kriegs. ,Die Nachfrage in
unseren Tafelldden ist immens gestiegen”, erlduterte der Prasi-
dent. ,Konkret heif3t das am Beispiel unserer Tafel in Biberach: Es
kommen mehr als 180 Kunden je Offnungstag. In normalen Zeiten
waren es rund 50 Kunden.!” Diese Entwicklung trifft auch auf die
Tafeln in Bad Schussenried und Riedlingen zu, die sich ebenfalls in
DRK-Tragerschaft befinden. Auch der Kleiderladen und die Migra-
tionsberatung haben verstarkt Zulauf.

Um all diese Aufgaben stemmen zu kdonnen, braucht es solide
wirtschaftliche Verhiltnisse und eine starke Mitgliederschaft. Die
Zahl der aktiven ehrenamtlichen Mitglieder stieg im Vergleich zum
Vorjahr leicht auf 698. Zum zweiten Mal in Folge ist die Zahl der
ehrenamtlich geleisteten Stunden in der Notfallrettung gestiegen
- und zwar auf 7.376 Stunden. Deutlich zugenommen hat 2021
auch die Zahl der Krankentransporte: 12.550 Fahrten wurden er-
fasst (knapp zehn Prozent mehr als im Vorjahr). Der Rettungsdienst
verzeichnete mit mehr als 12.900 Einsédtzen eine leichte Steigerung.
In der Integrierten Leitstelle wurden rund 29.500 Vermittlungen
bearbeitet und damit knapp 2000 mehr als 2020.

Rund 1,4 Millionen Euro investierte das DRK unter anderem in
vier neue Rettungswagen, einen Krankentransportwagen, einen
Kommandowagen und die Erneuerung von Medizintechnik. Wei-
terhin auf der Agenda stehen die Neubauten beziehungsweise
Sanierungen mehrerer Rettungswachen. Derzeit befindet sich
die neue Rettungswache bei der Sana-Klinik in Biberach im Bau.
Voraussichtlich im Herbst 2023 soll sie ihren Betrieb aufnehmen.
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Trotz vieler Gesprache und Bemihungen sei weiter offen, wer
die Finanzierungsliicke bei der neuen Biberacher Rettungswache
trage, bedauerte Schneider. Die bisherigen Férderungen, insbe-
sondere des Landes Baden-Wiirttemberg, reichten nicht fiir die
Deckung der tatsachlichen Kosten aus. Das DRK sei hier ins Risiko
gegangen - und dieses wachse aufgrund der stark steigenden Bau-
kosten weiter, sagte der Prasident. Der CDU-Landtagsabgeordnete
fiir den Wahlkreis Biberach, Thomas Dorflinger, machte dies in sei-
nem GruBwort ebenfalls zum Thema. Um die Finanzierung der fir
die Region wichtigen Rettungswache werde hart gerungen: ,Wir
befinden uns auf einem guten Weg, sind aber noch nicht am Ziel”
Dorflinger weiter:,Durch das Innenministerium wurde die Verwal-
tungsvorschrift (VwV-RD) und insofern die Berechnungsgrundla-
ge gedndert. Dies sollte am Ende zu einer deutlich verbesserten
Forderung der Rettungswache Biberach fiihren.”
Kreisbrandmeisterin Charlotte Ziller hob die enge und unterstiit-
zende Zusammenarbeit innerhalb der Blaulichtfamilie hervor, was
sich unter anderem im Aufbau und Betrieb des Kreisimpfzentrums
gezeigt habe. Ummendorfs Blirgermeister Heiko Graf dankte allen
Beteiligten flr ihren wertvollen Einsatz wahrend der Pandemie und
zeigte sich bestiirzt Gber die Gewalt gegeniiber Rettern. Prasident
Schneider hatte zuvor von verbalen Entgleisungen und Ubergriffen
gegenuber DRK-Mitgliedern berichtet.

Turnusgeman stand die Wahl der Delegierten zur DRK-Landesver-
sammlung an. Die DRK-Kreisversammlung wadhlte aus den Reihen
der aktiven Helferinnen und Helfer die Delegierten und deren Stell-
vertreter auf die Dauer von vier Jahren. Ebenfalls wurden langjah-
rige aktive Mitglieder fiir ihr Engagement ausgezeichnet. Zudem
gab es Sonderehrungen. Der Musikverein Fischbach umrahmte
die Kreisversammlung musikalisch.

Ehrungen:

50 Jahre: Bad Schussenried: Werner Otto, Ochsenhausen: Bruno
Bollinger

45 Jahre: Rot a. d. Rot: Marie-Luise Biechele

40 Jahre: Bad Buchau: Klaus Gaiser, Thomas Eichbaum, Eberhard-
zell: Daniele Strobl, Laupheim: Ulrich Blhler, Ochsenhausen: Frank
Netzer

35 Jahre: Bad Schussenried: Sonja Schuler, Erolzheim: Eugen Zeller
30 Jahre: Biberach: Elisabeth Zwerger-Manner, Eberhardzell: Regine
Rembke, Erolzheim: Ralf Spieler, Riedlingen: Tatjana Dillner

25 Jahre: Bad Schussenried: Robert Hohl, Biberach: Markus Birk,
Andreas Kohnle, Meike Kohnle, Daniel Maier, Riedlingen:
Ludmilla Vogel

Verdienstmedaille Landesverband : Laupheim: Adolf Stockart
Prasidium: Peter Schneider, 30 Jahre, Dr. Ralf Rothenbacher,
15 Jahre

Kochkurs fiir Kinder in den Sommerferien:

~Kochen, backen, gar nicht schwer”

Am Dienstag, 2. August 2022 findet in der Schulkiiche der Bibe-
racher Erndhrungsakademie (B-EA), Bergerhauser Stral3e 36, ein
Kochkurs fiir Kinder im Alter von neun bis zwdlf Jahren statt. Unter
Anleitung der Erndhrungsfachkrafte Ursula Liske und Verena Mau-
cher werden leckere Gerichte, Getranke und stiBe Gebacke zube-
reitet und anschlieBend gemeinsam verzehrt. Der Kurs startet um
9.30 Uhr und geht bis 13.30 Uhr. Die Kosten fir die Lebensmittel
betragen zehn Euro. Die Kinder werden gebeten, Vorratsbehalter,
eine Schiirze und zwei Geschirrtlicher mitzubringen. Um Einhal-
tung der aktuell geltenden Corona-Regeln wird gebeten.

Die Anmeldung ist nur noch online maoglich unter
www.landwirtschaftsamt-biberach.de

Lehrfahrt fiir Bauerinnen und interessierte Frau-

en zu verschiedenen Hofen im Landkreis Biberach
Das Landwirtschaftsamt Biberach 1adt alle Bauerinnen und in-
teressierte Frauen fir Donnerstag, 4. August zur (Bduerinnen-)
Lehrfahrt ein.

Gestartet wird um 10 Uhr auf dem Biolandbetrieb der Familie Bau-
schatz in Riedlingen, Griiningen, Lindengasse 34. Die Betriebslei-
ter, Armin und Elisabeth Bauschatz stellen ihre Hanfolproduktion

und -vermarktung vor. Die Managerin der Biomusterregion Sus-
anne Krause gibt vor Ort Einblicke in die laufenden Projekte der
Biomusterregion des Landkreises Biberach.

Um 12 Uhr geht es weiter nach Bechingen. Dort ist ein gemeinsa-
mes Mittagessen im Biogasthaus,Heimatkiche” geplant.

Am Nachmittag um 14 Uhr sind die Teilnehmerinnen eingeladen
auf dem Betrieb Bernd Sailer in Burgau 8 in Diirmentingen. Familie
Sailer 6ffnet die Tlren ihres neuen Milchviehstalls.

Zum Ausklang der Lehrfahrt berichten der Amtsleiter des Land-
wirtschaftsamtes Albert Basler und die Sachgebietsleiterin Haus-
wirtschaft Irmgard Joérg bei Kaffee und Kuchen im Bauernhof-
Café Gugelhupf in Bad Buchau, Hauptstral3e 9 Giber Neues aus
dem Landwirtschaftsamt und dem Sachgebiet Hauswirtschaft
und Erndhrung.

Eine Anmeldung ist erforderlich und online mdglich unter
www.landwirtschaftsamt-biberach.de

Das Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) informiert:
Bibliothek im BSZ ist wihrend der Sommerferien geschlossen
In den Sommerferien ist die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Be-
rufsschulzentrum Biberach von Donnerstag, 28. Juli bis Freitag,
9. September 2022 geschlossen.

Die Riickgabe ausgeliehener Medien ist trotzdem mdglich. Der da-
fur eingerichtete Briefkasten befindet sich im Schulgebdude, links
neben der Eingangstur der Blicherei und ist in den Ferien montags
bis freitags von 8 bis 16 Uhr zuganglich.

lllegale Entfernung
von Biberdammen im Holzbach

Im Mai wurden im Holzbach illegal Biberddmme entfernt. Deshalb
wurde vom Landratsamt Biberach die Umweltpolizei eingeschaltet.
Aufgrund seiner Bedeutung fiir die FlieBgewdsserauen unterliegt
der Biber dem Naturschutzrecht. Er steht auf Anhang Il und IV der
Fauna-Flora-Habitatrichtlinie und ist damit eine streng geschiitzte
Art von gemeinschaftlicher Bedeutung. Nach § 44 Abs. 1 BNatSchG
ist es verboten, dem Biber nachzustellen, ihn zu fangen, zu verlet-
zen, zu toten, erheblich zu storen oder seine Fortpflanzungs- und
Ruhestdtten zu beschadigen oder zu zerstoren. Eingriffe in seine
Bauwerke sind deshalb nurin Abstimmung mit dem Bibermanage-
ment erlaubt. Fiir den Holzbach gibt es ein Managementplan, der
genau regelt, wo die Gemeinde in Biberddmme eingreifen darf (z.
B.im Bereich des Wasserschutzgebietes). Bei biberbedingten Kon-
flikten sollten sich die betroffenen Grundstiickseigentiimer oder
—-bewirtschafter deshalb bei der Gemeindeverwaltung melden.

Mobiles Impf-Team des Deutschen Roten Kreuzes
(DRK) kommt im Juli und August nach Riedlingen
Das Mobile Impf-Team des Deutschen Roten Kreuzes (DRK) Kreis-
verbands Biberach bietet wieder Impftermine in Riedlingen an. In
Zusammenarbeit mit der Stadt Riedlingen werden am Donnerstag,
28. Juli sowie am Donnerstag, 18. August jeweils von 17 bis 19 Uhr
Impfungen gegen das Corona-Virus angeboten.

Jeder, der mdchte, kann ohne vorherige Anmeldung im DRK-Heim
in Riedlingen, Zwiefalter StraBe 66, vorbeikommen. Unterstltzt
wird das Mobile Impfteam von ehrenamtlichen Helferinnen und
Helfern des DRK-Ortsverbands Riedlingen.

Zur Auswahl stehen die Impfstoffe von BioNTech, Johnson & John-
son, Moderna und Nuvaxovid® von Novavax. Es werden sowohl
Erst- und Zweitimpfungen als auch Auffrischungsimpfungen, so-
genannte ,Booster-Impfungen” durchgefihrt. Auch eine vierte
Impfung ist moglich. Geimpft werden Kinder ab fiinf Jahren (bis 16
Jahre bitte in Begleitung eines oder einer Erziehungsberechtigten)
und Erwachsene. Zur Impfung mussen lediglich der Personalaus-
weis und der Impfpass mitgebracht werden.

Kochkurs fiir Jugendliche:

»Coole Snacks fiir heif3e Feten”

Gleich zu Ferienbeginn bietet die Biberacher Erndhrungsakademie
(B-EA) einen Kochkurs fiir Jugendliche an. Der Kurs unter dem Mot-
to ,Coole Snacks fur heile Feten” findet zweimal in der Schulki-
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che der B-EA, Bergerhauser Straf3e 36, in Biberach statt. Die Kosten
betragen zehn Euro.

Der erste Kurs findet am Donnerstag, 28. Juli, von 17.30 bis 21
Uhr statt, der zweite Kurs am Freitag, 29. Juli von 10 bis 13.30 Uhr.
Ganz nach dem Motto,Entdecke neu deine Lust und Kreativitdt in
der Kiiche” kreieren die Jugendlichen unter Anleitung von Refe-
rentin Verena Maucher einfache und raffinierte Party-Snacks, die
anschlieBend verkostet werden.

Bitte mitbringen: Schiirze, Geschirrtuch und Vorratsbehalter. Um
Einhaltung der aktuell geltenden Corona-Regeln wird gebeten.
Eine Anmeldung ist nur online méglich unter
www.landwirtschaftsamt-biberach.de

VERSCHIEDENES

Neue Imagebroschiire Ferien rund um den Bussen
und Verabschiedung

Die Arbeitsgemeinschaft Ferien rund um den Bussen konnte am
Dienstag, 12.07.2022 bei einer Sitzung in den hangenden Garten
in Neufra das langjéhrige Mitglied Fr. Waltraud Johannsen verab-
schieden. Der Vorsitzende Werner Binder konnte Fr. Johannsen fir
viele Jahre tatkrdftige Unterstlitzung danken.

AuBerdem wurde dem Arbeitskreis die Neuauflage der sehr gut
gelungenen 67-seitigen Imagebroschiire vorgestellt. Die Image-
broschiire ist das wichtigste Prospekt fiir unsere schone Gegend
und stellt 34 Stadte und Gemeinden rund um den oberschwabi-
schen heiligen Berg vor. Von A wie Altheim bis Z wie Zwiefalten
prasentieren sich die Ortschaften, zum Beispiel auch mit Ausflug-
szielen. Auch fir die verschiedenen Seen und Bader sowie fir die
Feste und Brauche der Gegend wird geworben.

Die neue Broschiire wurde mit einer Auflage von 30.000 Stiick ge-
druckt und kann in allen Stadten und Gemeinden rund um den
Bussen kostenlos abgeholt werden. Natdirlich kann das Prospekt
auch bei der Gemeinde Uttenweiler angefordert werden.

Als weitere Prospekte bietet die Arbeitsgemeinschaft an:
Wanderflhrer, Kirchenfiihrer, Die schonsten Museen, Marktfihrer
und Krippenfihrer

Alle Prospekte erhaltlich bei: Gemeinde Uttenweiler, Hauptstr.
14, 88524 Uttenweiler, Tel.: 07374/9206-0, info@uttenweiler.de
www.erlebnis-oberschwaben.de

Deine Zukunft beginnt hier bei uns!
Ausbildung zum/zur

Verwaltungsfachangestellten (m/w/d)
Wir, die Gemeinde Dirmentingen, bietet Dir zum
01. September 2023 einen Ausbildungsplatz an.
Die Ausbildung dauert 3 Jahre und kann mit Voraussetzung
eines mittleren Bildungsabschlusses um 6 Monate verkiirzt
werden. Bitte sende uns Deine vollstandigen Bewerbungsun-
terlagen bis spétestens 01.09.2022 per Mail im PDF-Format an
wlang@duermentingen.de oder per Post an das Blirgermeister-
amt Dirmentingen, Hauptstr. 20, 88525 Durmentingen.

**¥

Diirmentingen
-t

Fir unsere Wohngemeinschaft in der lebendigen Ortsmitte
sucht die Vinzenz von Paul gGmbH

Alltagsbegleiter (m/w/d)
in Teilzeit 30% bis 85% ab Herbst 2022.
Bei Interesse bitte Kontakt per Mail an monika.rohlfs@
vinzenz-sd.de oder per Telefon: 0151 - 655 77 403

Personliche Beratung bei der Energieagentur in
Riedlingen

Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgesprache bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales
Energiemanagement und Férderprogramme an.

Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhdngig und
produktneutral. Die Erstberatung ist fir die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen
mit ihren Teilgemeinden kostenlos.

Die personliche Beratung der Energieagentur fiir Birgerinnen
und Birger findetimmer am letzten Donnerstag des Monats statt.
Eine Voranmeldung ist zwingend erforderlich und kann unter der
Telefonnummer: 07371/183-21 oder mernst@riedlingen.de ver-
einbart werden.

Zweckverband Albwasserversorgungsgruppe Vil
- Zwiefalter Aachgruppe

Sitzung der Verbandsversammlung
Am Donnerstag, dem 28. Juli 2022 findet um 19.00 Uhr im Gast-
haus Hirsch in Geisingen eine 6ffentliche Sitzung der Verbands-
versammlung des Zweckverbands Albwasserversorgungsgruppe
VIl - Zwiefalter Aachgruppe statt.
Hierzu méchte ich die Bevolkerung herzlich einladen.
Tagesordnung:
1. Mitteilungen
2. Bericht des Wassermeisters
3. Jahresabschluss 2020
- Feststellung
4. Wirtschaftsplan 2022
- Beschlussfassung
5. Sachstandsbericht zu den laufenden und anstehenden Inves-
titionsmalBnahmen des Zweckverbands
6. Verschiedenes
gez. Reinhold Teufel
Verbandsvorsitzender

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen

Eine gute Basis fiirs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege | und Il (zweijahrig). Bei der Berufs-
ausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen
erlernen die Schiler/innen in den Fachern Erndhrungslehre, Dia-
tetik, Biologie mit Gesundheitslehre und Pflege Wichtiges, das Sie
in der eigenen Familie direkt anwenden kénnen und bereiten sich
aufinteressante Berufe oder fiir ein Studium vor. Das Berufskolleg
ist schulgeldfrei und kann mit einer Priifung zur Fachhochschul-
reife abgeschlossen werden. Zugangsvoraussetzung ist eine be-
standene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss.
Interessierte Schiiler/innen kénnen gerne an einem Tag zur Probe
am Unterricht teilnehmen.

Nach der Berufsausbildung zum Studium!

In nur einem Schuljahr erwerben Schiiler/innen des Tages-Berufs-
kollegs die Fachhochschulreife. Ein mittlerer Bildungsabschluss und
eine abgeschlossene Berufsausbildung oder fiinf Jahre einschla-
gige Berufserfahrung sind Aufnahmevoraussetzungen. Die Fach-
hochschulreife ist in allen Bundeslandern anerkannt und berech-
tigt zum Studium aller Fachrichtungen an den Fachhochschulen
in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei.

Am Berufskolleg Fremdsprachen kdnnen die Schiiler/innen nach
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten ab-
solvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum, Internationalen
Wirtschaftskorrespondenten (KA)” moglich. Ziel der Ausbildung
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation fur international tatige
Unternehmen zu vermitteln. Wir bieten Online Beratung oder Be-
ratung vor Ort an. Erfahren Sie, welche Vorteile die Ausbildung an
unserer Schule fir Sie bringt.

Interessierte Schuler/innen dirfen gerne an einem Tag zum
,Schnuppern” kommen.

Fachwirt im Erziehungswesen (KA), berufsbegleitende Weiter-
bildung,
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in 15 Monaten lernen die Teilnehmer/innen Leitungsaufgaben zu
Ubernehmen.

Auf dem Lehrplan stehen Personalmanagement mit Organisations-
entwicklung, Personale und soziale Kompetenz, Managementme-
thoden, Biromanagement

und IT, Kinder- und Jugendhilferecht, allgemeine Rechtskunde,
Arbeitsrecht und Betriebswirtschaft. Lehrgangsstart ist am 18.
November 2022.

Unterricht ist jedes zweite Wochenende freitags von 15:45 Uhr bis
19:30 Uhr und samstags von 8:30 bis 14:15 Uhr.

Einladung zum Infoabend am 22. September 2022 ab 19:30 Uhr:

Gerne senden wir vorab eine Broschiire, ein Anmeldeformular und
einen Zeitplan zu.

Das sozialwissenschaftliche Gymnasium fiihrt mit dem Schwer-
punktfach“Padagogik und Psychologie”in drei Jahren zum Abitur.
Ab September 2022 starten wieder Kurse in Spanisch, Franzésisch
und Deutsch fiir den Beruf. Mehr Infos: https://www.kolping-ried-
lingen.de unter Kurse/Lehrgange

Online-Beratung: https://kolping-macht-schule.de/beratung/
oder Beratung und Anmeldung vor Ort: Kolping-Bildungs-
zentrum Riedlingen, KirchstraBBe 24, 88499 Riedlingen
Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de;
www.kolping-riedlingen.de

Oberschwiabisches Museumsdorf Kiirnbach

Freie Fiihrung ,H6hepunkte des Museumsdorfs”

Die Museumsbegleiterinnen Angela Kérner-Armbruster und Mo-
nika Doubeck nehmen die Besucherinnen und Besucher am Sonn-
tag, 24. Juli mit auf eine Entdeckungsreise im Oberschwabischen
Museumsdorf Kiirnbach. In zwei freien Fiihrungen um 11 und 14
Uhr erfahren die Besucherinnen und Besucher mehr dariiber, wie
die Hauser ins Museumsdorf kamen und ob die Strohdacher auch
wirklich wasserdicht sind.

Dabei entflihren die Museumsbegleiterinnen ihre Zuhoérerinnen
und Zuhorer in den oberschwabischen Dorfalltag von damals
und schildern spannend, wie die Menschen friiher gelebt und
gearbeitet haben. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erfahren
beispielsweise, was es mit dem ,Vorganger des Finanzamts” auf
sich hat, was es bedeutet, ,einen Zahn zuzulegen” oder wie es ein
Schwabenkind zum GroBhofbesitzer brachte.

Die Fihrungen dauern etwa eine Stunde und sind kostenlos, es
wird lediglich der Museumseintritt fallig. Treffpunkt flr die Fih-
rungen ist an der Museumskasse.

FSJ-Freiwilliges Soziales Jahr in der Grundschule
Schuljahr 2022/23

Die Grundschule Uttenweiler bietet

Taschengeld und mehr....

Das,Gesetz zur Forderung eines Freiwilligen Sozialen Jahres” regelt
die rechtlichen und finanziellen Rahmenbedingungen.

Auf dieser Grundlage werden dir im FSJ folgende Leistungen ge-
wahrt:

«  Taschengeld in Hohe von 370 € pro Monat

«  Verpflegungsausgleich in Hohe von 40 € pro Monat

+  Fahrtkostenerstattung fiir OPNV

- Sozialversicherung, Unfallversicherung

«  Fortzahlung von Kindergeld und Waisenrente

Anrechnung des FSJ bei der Vergabe von Studienpladtzen durch
die ZVS

«  Freistellung fir 25 Seminartage im Jahr

« 24 Urlaubstage pro Jahr

Eine schriftliche Vereinbarung liber den Einsatz im FSJ regelt die
Rechte und Pflichten der Beteiligten.

Arbeitszeiten

Die Wochenarbeitszeit betragt zurzeit 39 Std.

Das FSJ-Jahr beginntam 1. September jeden Jahres und dauert in
der Regel 12 Monate.

FSJ als Orientierung fiir deine Berufswahl

« noch keine Entscheidung getroffen hast, welche Ausbildung
du starten oder welchen beruflichen Weg du einschlagen
mochtest,

am padagogischen Beruf interessiert bist und gerne Kinder
und Jugendliche betreuen mochtest,
deine Neigung und Eignung fiir einen sozialen oder erziehe-
rischen Beruf Gberpriifen méchtest,
nach der Schule nicht zum Ausbildungsmarathon durchstarten
willst, sondern erst einmal etwas Praktisches machen moch-
test, was dir Spall macht,

« dich ein Jahr lang fur Kinder einsetzen willst,
die Wartezeit auf einen Ausbildungs- oder Studienplatz sinn-
voll nutzen mochtest,
neue Erfahrungen sammeln und deine eigenen Fahigkeiten
und Grenzen kennen lernen willst,
einen erzieherischen Beruf in der Praxis erleben und berufliche
Orientierung

gewinnen willst,

.... dann mach doch

ein FREIWILLIGES SOZIALES JAHR

an der Grundschule Uttenweiler!

Haben wir dein Interesse geweckt?

Weitere Informationen erhaltst du an der

Abt-Ulrich-Blank-Grundschule

SailerstraBe 15, 88524 Uttenweiler

Tel.: 07374/921820

E-Mail: info@gs-uttenweiler.de

Kinosommer im Hohenfreibad Zwiefalten

Auch in diesem Jahr veranstalten die Schwimmbadfreunde Zwie-
falten e.V. wieder an zwei Abenden den beliebten Kinosommer
auf dem Geldnde des Hohenfreibades.

In diesem Jahr werden folgende Filme préasentiert:

Donnerstag, 28.07.22 ,Der Junge muss an die frische Luft” (Ver-
filmung der Autobiographie von Hape Kerkeling), Freitag, 29.07.22
+Rocketman” (Musikfilm Giber das Leben von Elton John).

An beiden Abenden ist der Eintritt frei, Spenden kommen dem
Freibad zugute.

Der Eintritt ist jeweils ab 19.00 Uhr méglich, der Filmstart wird ge-
gen 21.00 Uhr erfolgen. Die Schwimmbadfreunde und der Kiosk
unter der Leitung von Erika Bayer bieten eine leckere Auswahl an
Getranken, Cocktails, Knabbereien und Fingerfood an.

Es empfiehlt sich, warme Kleidung oder eine Decke mitzunehmen.
Bei schlechter Witterung findet keine Filmvorfiihrung statt, ent-
sprechende Informationen erfolgen dann unter www.zwiefalten.
de oder in Instagram unter freibad_zwiefalten.

IHK UIm - Informationen fiir Existenzgriinder
Wie wird aus einer Geschéftsidee ein Erfolg? Die IHK Ulm ver-
anstaltet am Mittwoch, den 27. Juli, von 14 bis 19:30 Uhr einen
Informa-tionsnachmittag zur Existenzgriindung. Es handelt sich
hierbei um eine Prasenz-Veranstaltung mit der Wahlmdglichkeit
zur Online-Teilnahme.

Die Experten des StarterCenters der IHK geben Interessierten wich-
tige Hinweise zu personlichen und fachlichen Anforderungen, zur
Gewerbeanmeldung sowie zu Finanzierungsmaoglichkeiten, For-
dermitteln, Steuern und Versicherungen.

Die IHK UIm mdchte mit dieser Veranstaltung die Entscheidung
zur beruflichen Selbststandigkeit und die Planung des Unterneh-
mensaufbaus erleichtern. AuBerdem werden die Teilnehmenden
mit der Ausarbeitung eines Businessplans vertraut gemacht und
bekommen Tipps zur Kundengewinnung. Die Teilnahme kostet
45,00 Euro. Die Besucher erhalten einen Gutschein fiir eine ver-
gunstigte Einzel-beratung.

Anmeldung unter www.ulm.ihk24.de/infonachmittag Infos un-
ter 0731 173-250 oder per E-Mail an startercenter@ulm.ihk.de.
Informationen zum Thema Existenzgriindung kénnen auch auf
der Internetseite der IHK Ulm unter
www.ulm.ihk24.de/Existenzgruendung abgerufen werden.
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Caritasverband Sigmaringen:

Gesprachsgruppe fiir Angehorige von Menschen mit Demenz
trifft sich in Sigmaringen

Die Gesprachsgruppe fiir Angehoérige von Menschen mit Demenz
trifft sich am Montag, 25. Juli 2022 von 10-11.30 Uhr im Kar-
Is Hotel in Sigmaringen. Neue Teilnehmer/-innen sind herzlich
willkommen! Die Gruppe wird von der Beratungsstelle fiir dltere
Menschen und pflegende Angehdrige des Caritasverbandes fiir das
Dekanat Sigmaringen-Mef3kirch e.V. angeboten. Die pflegenden
Angehdrigen haben die Mdglichkeit, sich auszutauschen und Tipps
zum Umgang mit dem demenzkranken Menschen zu erhalten.
Weitere Informationen knnen beim Caritasverband Sigmarin-
gen erfragt werden:Tel. 0 75 71/ 73 01 32 Frau Pamela Brecht

Gemeinde Ertingen
Landkreis Biberach
Wir suchen zur Verstarkung unserer Teams

zum
nachstmaoglichen Zeitpunkt eine/n

Pflegehilfskraft (m/w/d)

unbefristet, mit einem Beschaftigungsumfang

von 60 % (23,4 Std./Wo.)

Gerne auch mit einem geringeren Beschéftigungsumfang, da-
her ist die Stelle grundsatzlich teilbar.

Ansprechpartner

Herr Buhler, 07371 9503-24, s.buehler@ertingen.de.

und zum ndchstmdoglichen Zeitpunkt zwei
hauswirtschaftliche Hilfskrafte (m/w/d)

mit einem Beschéaftigungsumfang

von 35 % (13,65 Std./ Wo.) und von 20 % (7,8 Std./ Wo),

die Stellen sind unbefristet zu besetzen
Ansprechpartner

Frau Storrer, 07371 9503-11, i.storrer@ertingen.de
Bewerbungen von Schwerbehinderten werden bei g
gleicher Qualifikation und Eignung bevorzugt beriick- @g
sichtigt.

Vollstdndige Stellenausschreibungen unter:
www.seniorenzentrum.ertingen.de und www.ertingen.de

UKBW - Schiilerinnen und Schiiler sind in der

Ferienbetreuung unfallversichert

Schutz besteht bei Angeboten der Kommune, Schule, des Landes
sowie in den Sommerschulen / Versichert sind auch gefliichtete
Kinder und Jugendliche

In Baden-Wiirttemberg stehen die Sommerferien vor der Tiir, doch der
gesetzliche Unfallversicherungsschutz der Unfallkasse Baden-Wiirt-
temberg (UKBW) macht keinen Urlaub: Schiilerinnen und Schiiler, die
in Ferienzeiten an organisierten Bildungs- und Betreuungsmafnah-
men der Kommunen oder Schulen in Baden-Wirttemberg teilneh-
men, sind gesetzlich unfallversichert. Versicherungsschutz besteht
auch wdhrend des Besuchs von Sommerschulen in Baden-Wiirttem-
berg sowie bei der Teilnahme am Forderangebot,Ferienband 2022
des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg.
Gefliichtete Kinder und Jugendliche sind in der Ferienbetreuung
ebenso automatisch und kostenfrei unfallversichert.

Die Absicherung bei der Teilnahme an den organsierten Bildungs-
und BetreuungsmafBnahmen reicht je nach individuellem Bedarf
von einer ambulanten oder stationdren Versorgung tber Renten-,
Pflege-, bis hin zu Teilhabeleistungen.

Forderangebot, Ferienband 2022” umfassend unfallversichert
Um Kinder und Jugendliche beim Aufholen von coronabedingten
Lernriickstanden zu unterstiitzen, bietet das Land das, Ferienband
2022" an. Durch dieses Angebot im Rahmen des Programms , Ler-
nen mit Rickenwind” ist eine zusatzliche Férderung in den
Sommerferien méglich. Schiilerinnen und Schiiler erhalten im Falle
eines Unfalls denselben umfangreichen Schutz, den sie auch bei
einem Unfall wahrend des Schulbesuchs erhalten. Sie sind dabei
sowohl wahrend der Teilnahme als auch auf den damit verbunde-
nen, unmittelbaren Wegen kostenfrei versichert. Eltern brauchen
hierfur keine besondere Versicherung abschliel3en.

Versicherungsschutz von Kindern und Jugendlichen auf der
Flucht

Kinder und Jugendliche, die auf der Flucht sind, stehen beim Kita-
und Schulbesuch in Baden-Wirttemberg sowie auf den damit ver-
bundenen Wegen unter dem Schutz der gesetzlichen Unfallversi-
cherung. Dazu zahlen auch der Besuch von Vorbereitungsklassen
oder andere Formen der Beschulung und Vorbereitung. Dies gilt in
Raumlichkeiten in oder auch au3erhalb der Schule, wenn die Maf3-
nahme dem organisatorischen Verantwortungsbereich der Schule
zugeordnet ist. Ebenso sind gefliichtete Kinder und Jugendliche,
die in Ferienzeiten an organisierten Bildungs- und Betreuungs-
maBnahmen der Kommunen oder Schulen in Baden-Wirttem-
berg teilnehmen, gesetzlich unfallversichert. Weitere Infos unter
www.ukbw.de.

- Die Gemeinde Dirmentingen sucht fiir eine Mal3nah-
%@Sﬁ ::neger integralzivzn Hail
., Forderungim Kindergarten Hailtingen eine

*’% Integratifnsfachkraf? (m/w/d) ?
z.B. Erzieherin oder Kinderpflegerin in Teilzeit.
Die MaBBnahme soll zum friihestmdglichen Zeitpunkt beginnen
und ist befristet bis 31.07.2026.
Der Zeitanteil fir die IntegrationsmafBnahme betragt 17,95 %,
was einem Stundenkontingent von 7 Stunden pro Woche ent-
spricht. Die Einteilung der Arbeitszeit erfolgt in Absprache mit
der Kindergartenleitung.
Im Kindergarten Hailtingen werden in einer altersgemischten
Gruppe Kinder ab dem 2. Lebensjahr bis zum 6. Lebensjahr
betreut. Die IntegrationsmalBnahme erganzt das Angebot in
dieser Einrichtung.
Wenn Sie Interesse und Freude am Umgang mit Kindern haben
und diese integrativ betreuen mochten, bitten wir um lhre Be-
werbung bis zum 01.09.2022 an das Biirgermeisteramt Diir-
mentingen, Hauptstr. 20, 88525 Dirmentingen.
Bewerbungen per E-Mail im PDF-Format sind ausdrticklich er-
winscht (wlang@duermentingen.de).
Fachliche Informationen zu dieser MalBnahme erhalten Sie von
der Leiterin des Kindergartens, Frau Jaggle, unter der Telefon-
nummer Tel. 07371/8761 oder im persdnlichen Gesprach.
Fragen zur arbeitsrechtlichen Seite konnen Sie gerne richten
an Herrn Lang, Hauptamt der Gemeinde, Tel. 07371/9507-15.

DRK Tafelladen Riedlingen

bittet um Warenspenden

Auch durch die Fliichtlinge aus der Ukraine wird der DRK Tafelladen
Riedlingen seit einigen Wochen viel starker besucht.

In der Regel kommen derzeit bis zu 140 Personen. Um dem Rech-
nung zu tragen, wurde ab 21. Mai 2022 Offnungszeit deutlich
verlangert. Sie ist jetzt jeweils am Samstag von etwa 10.45 bis
gegen 13.15 Uhr.

Trotz der grof3zligigen Unterstiitzung vieler Lebensmittelbetriebe,
Backereien und Lebensmittelerzeugern kann der nachgefragte
Bedarf immer schwerer gedeckt werden. Auf den Feldern und in
den Garten reifen jetzt die ersten Friichte, bei manchen Besitzern
mehr als sie verwenden kdnnen. Sie bitten wir uns tGberschissige
Frichte (Obst, Gemiise, Salate, Kartoffeln, Gurken, Zucchini usw.)
zur Verfliigung zu stellen. Die Friichte kénnen jeweils am Freitag
von 16.00 bis 18.00 Uhr oder am Samstag in der Zeit von 9.00 bis
10.30 Uhr beim DRK Tafelladen Riedlingen, ZiegelhiittenstraBBe
52, abgegeben werden. Gerne holen wir auch Spenden bei den
Erzeugern am Freitag, wenn wir es jeweils bis 11.00 Uhr oder eini-
ge Tage davor wissen. Wenn wir abholen sollen rufen Sie einfach
bei mir an 07373/9216504 oder schicken Sie mir eine E-Mail: hp-
petermann@t-online.de.

Trotz der Lebensmittelspenden ist der Tafelladen insbesondere
bei Grundnahrungsmitteln auch auf einen Zukauf angewiesen.
Dies ist nur dadurch méglich, dass Kirchen, Betriebe, Einrichtun-
gen und Privatpersonen Geldspenden auf das Konto der Evan-
gelischen Kirchengemeinde Riedlingen bei der Kreissparkasse
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Biberach IBAN: DE14 6545 0070 0000 4072 63 BIC: SBCRDE66XXX
Uberweisen und dabei den Verwendungszweck,Lebensmittel fir
Bediirftige” angeben.

Fir alle Spenden danken wir auch diesem Wege herzlich.

Hans Petermann, Leiter des DRK Tafelladens Riedlingen

DLRG Ortsgruppe Ertingen

DLRG Jugend auch im Jahr 2022 bei den Wiirttembergischen
Meisterschaften wieder sehr erfolgreich

Am Samstag, den 25. Juni 2022, fanden in Biberach an der Rif3
die Wirttembergischen Meisterschaften der DLRG im Rettungs-
schwimmen statt. Hierbei waren unsere Mannschaften sowie die
Einzelschwimmer/innen sehr erfolgreich.

Alle teilnehmenden Mannschaften erreichten hervorragende Plat-
ze - folgende Mannschaften konnten sich auch einen Podestplatz
sichern:

AK 10 weiblich: 3. Platz.
Schwimmerinnen: Magdalena Schlegel, Anne Bailer, Angelina Dick,
Anna-Lena Paul und Stefanie Feuerstein.

AK 13/14 ménnlich: 3. Platz.
Schwimmer: Lukas Gotterbarm, Simon Hois, Leon Buck, Janik Drews
und Yannick Diebold.

AK 15/16 mannlich: 1. Platz.
Schwimmer: Nico Will, Moritz Drews, David Baur und Christian Buck.

AK17/18 weiblich: 1. Platz. Schwimmerinnen: Anna Honinger, Maya
Schug, Sophie Schulz und Laura Dick.

Der 1.Platz sowohlim Einzel- als auch im Mannschafts-Wettkampf
qualifiziert sich direkt fir die Deutschen Mehrkampf- Meisterschaf-
ten in Hannover vom 20. bis 23. Oktober 2022. Der 2. und 3. Platz
hat ebenso Chancen auf eine Qualifikation — dies hdangt von den
Punktezahlen der anderen Bundesldnder ab.

Auch bei den Einzelschwimmer/innen konnten hervorragende
Plitze erreicht werden. Hier eine Ubersicht der TOP 10:
- Magdalena Schlegel (AK 10): 3. Platz

- Josefine Goldner (AK 12): 5. Platz

- EvaBinder (AK 12): 8. Platz

- LeaKohler (AK 12): 10. Platz

- Jonas Diebold (AK 12): 9. Platz

- |daBailer (AK 13/14): 8. Platz

- Paula Schlegel (AK 13/14): 9. Platz

- Simon Hois (AK 13/14): 2. Platz

- Yannick Diebold (AK 13/14): 8. Platz

- Lukas Gotterbarm (AK 13/14): 10. Platz
- Nico Will (AK 15/16): 2. Platz

- David Baur (AK 15/16): 3. Platz

- Moritz Drews (AK 15/16): 5. Platz

- Christoph Emhart (AK 15/16): 8. Platz

- Christian Buck (AK 15/16): 10. Platz

- Anna Honinger (AK 17/18): 3. Platz

- Maya Schug (AK 17/18): 4. Platz

- Sophie Schulz (AK 17/18): 6. Platz

- Elisa Diesch (AK 17/18): 7. Platz

- Felix Drews (AK 17/18): 1. Platz

- Fabrice Gobs (AK 17/18): 10. Platz

- Niklas Wiedergriin (AK offen): 5. Platz

Von insgesamt 9 Mannschaften und 29 Einzelschwimmer/innen,
die bei den Wirttembergischen Meisterschaften teilgenommen
haben, konnten sich 11 Schwimmer/innen einen sicheren Start-
platz in Hannover auf den Deutschen Meisterschaften sichern. Der
Rest wird sich zeigen.

Die DLRG Ertingen ist stolz auf alle Schwimmer/innen, die dabei
waren und hofft auf viele groartige Momente im Oktober. Wir
gratulieren allen Schwimmer/innen zu diesem hervorragenden
Ergebnis!

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren

Frau Willianita Reyes Kuhn, Ittenhausen am 24. Juli
zum 75. Geburtstag.

Fiir das neue Lebensjahr wiinschen wir allen alles Gute, besonders
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die
nicht genannt werden méchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen
den nicht mehr verdffentlichten Flinfer-Schritten feiern kdnnen.

AUS DER SEELSORGEEINHEIT

LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten

St. Cyriakus Andelfingen

St. Nikolaus Billafingen

St. Jakobus Dirrenwaldstetten und Ittenhausen

St. Katharina Egelfingen

St. Pankratius Emerfeld

St. Blasius Friedingen

St. Konrad Langenenslingen,

St. Johannes Nepomuk, Wilflingen

Pfarrbiiro Langenenslingen, Tel. 07376/386, Fax /963323
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de
Frau Gabriele Maria Biffar und Frau Margit Engel
Offnungszeiten:

Mo 08.30- 11.00 Uhr

Mi 10.00 - 12.00 Uhr

Do 15.00 - 17.00 Uhr

Gottesdienstordnung von
Freitag, 22.Juli 2022 - Freitag, 29. Juli 2022

Freitag, 22. Juli 2022, HI. Maria Magdalena

17.00 Uhr  Egelfingen Rosenkranz

18.00 Uhr  Emerfeld Rosenkranz

Samstag, 23. Juli 2022, HI. Birgitta v. Schweden, Mitpatronin
Europas

11.00 Uhr  Langenenslingen  Taufe von Emilian Simonis
13.00 Uhr  Langenenslingen Trauung Rothermel- Baur
1430 Uhr  Langenenslingen  Taufe von Colin James Jakob
18.30 Uhr  Friedingen Vorabendmesse

18.30 Uhr  Billafingen Vorabendmesse

Sonntag, 24. Juli 2022,
17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Christophorus

09.00 Uhr  Emerfeld Heilige Messe

10.15Uhr  Dirrenwaldstetten Heilige Messe mit Feier des Pa-
troziniums

10.15 Uhr  Egelfingen Heilige Messe

10.15 Uhr  Wilflingen Wortgottesfeier

10.15Uhr  Langenenslingen  Wortgottesfeier

1145 Uhr  Andelfingen Einweihung Spielplatz und Ju-
gendraum, Namensgebung Kindergarten

12.30 Uhr  Langenenslingen Rosenkranz

1430 Uhr  Ensmad Taufe von Rosalie Muller

Montag, 25. Juli 2022, HI. Apostel Jakobus

09.00 Uhr  Langenenslingen Rosenkranz

Dienstag, 26. Juli 2022, HI. Joachim und Hl. Anna

08.30 Uhr  Langenenslingen  Probe Schulgottesdienst
18.00 Uhr  Wilflingen Rosenkranz

Mittwoch, 27. Juli 2022,

08.45 Uhr  Langenenslingen Schulgottesdienst zum Ferien-
beginn
18.00 Uhr  Langenenslingen  Rosenkranz an der Grotte
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18.00 Uhr  Egelfingen Rosenkranz Langenenslingen. Tischreservierung und weitere Informationen
Freitag, 29.07.2022, HI. Martha sind ab sofort unter krabbelgruppeLA@web.de erhiltlich. Die
17.00 Uhr  Egelfingen Rosenkranz Tische sind ca. 180 x 70 cm grof3. Neben den Tischen besteht noch
17.30 Uhr  Emerfeld Rosenkranz die Moglichkeit groBere Gegenstande oder einen Kleiderstéander
18.00 Uhr  Emerfeld Heilige Messe aufzustellen. Ein Tisch kann fiir 10 Euro erworben werden.

Mitgliederversammlung der Kirchlichen Sozialstation im De-
kanat Sigmaringen-Messkirch

Am 14. Juli 2022 fand die Mitgliederversammlung der Kirchlichen
Sozialstation im Dekanat Sigmaringen, zu der die 4 Kirchengemein-
den Billafingen, Egelfingen, Emerfeld und Dirrenwaldstetten geho-
ren, statt.Neben den obligatorischen Berichten und der Aussprache
sowie der Entlastung der Vorstandschaft stand im Mittelpunkt die
Satzungsanderung. Die Sozialstationen verpflichten sich dabei zur
Anwendung der im Rahmen der Pravention gegen sexualisierte
Gewalt und zur Intervension von sexuellen Missbrauch vom Erzbi-
schof von Freiburg in Kraft gesetzten Didzisanen Gesetze, Ordnun-
gen und Ausfiihrungsbestimmungen in der jeweils im Amtsblatt
der Erzditzese Freibung veroffentlichen Fassung. Die Seelsorge-
einheit Langenenslingen wird sich im November abschlieBend mit
den von der Deutschen Bischofskonferenz empfohlenenen Richt-
linien befassen. Eine weitere Satzungsanderung wird gemal dem
Projekt 2030 und der damit verbundenen Zusammenlegung der
Pfarreien im kommenden Jahr erfolgen.Die Di6zese Rottenburg
Stuttgart geht in diesem Fall andere Wege.

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

6. Sonntag nach Trinitatis, 24. Juli 2022

09.30 Uhr  Gottesdienst mit Abendmahl in der Kirche in Pflum-
mern unter Beteiligung der neukonfirmierten Ju-
gendlichen

10.00 Uhr  Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in
Pflummern

16.25 Uhr  Begegnungskonzert im Johannes-Zwick-Haus in

Riedlingen mit der Lautenbacher Blaskapelle zum
Abschluss der Veranstaltungsreihe Inklusion leben.
Die Lautenbacher Blaskapelle ist eine Gruppe von
Musizierenden mit und ohne Assistenzbedarf. An-
schlieend ist Zeit fiir Begegnungen und Gespréache,
Grillwurst und Getrdnke sind frei. Alle Interessierten
sind herzlich eingeladen.

Donnerstag, 28. Juli 2022

1430 Uhr  Seniorennachmittag im Konrad-Villinger-Gemein-
dehaus in Pflummern

Auflegung des Haushaltsplans 2022

Von Donnerstag, 21. Juli 2022, bis Donnerstag, 28. Juli 2022,
liegt im Evang. Pfarramt in Pflummern, Pfarrdackerweg 1, Telefon:
07371/7262, der Haushaltsplan 2022 fir Gemeindeglieder zur
Einsichtnahme auf.

=

LANGENENSLINGENz ==y

Krabbelgruppe Langenenslingen

Krabbelgruppe Langenenslingen - 2. Selbstverkauferbasar
Die Krabbelgruppe Langenenslingen veranstaltet den 2. Selbstver-
kduferbasar am 10. September 2022 in der Turn- und Festhalle

Der Erlos wird gespendet.

Verkauft werden kann alles von Babykleidung bis
zu Teenagerklamotten, vom Autositz bis zur Um-
standsmode und naturlich Spiele und Blicher.
Der Basar findet am Samstag, 10. September
2022 von 14.00 bis 16.00 Uhr in der Turn- und
Festhalle Langenenslingen statt.

Die zum Verkaufstermin giiltigen Hygiene- und Verhaltensregeln
am Veranstaltungsort sind zu beachten.

Eure Krabbelgruppe Langenenslingen

r%\
SV Langenenslingen 1949 e.V.
@ |/ Abteilung FuBball
L)

Blitzturnier 2022 - 1521 Cup

Bei sehr heilRen Temperaturen und perfekten Rahmenbedingungen
fand am vergangenen Samstag das Blitzturnier 2022 statt. Dieses
Jahr unter neuem Namen, 1521 Cup, gesponsert von Zwiefalter
Klosterbrau.

In der ersten Partie standen Langenenslingen und Hundersingen
gegeniiber. Uber weite Strecken ein offenes Duell mit leichtem
Chancenplus fiir unser Team. Kurz vor Ende der Partie, erzielten
die Sportfreunde nach einem Eckball den 0:1 Endstand.

Das zweite Halbfinale bestritt Bezirksligist Opfingen gegen Kreis-
liga-B-Meister SV Bingen-Hitzkofen. Opfingen war die spielbe-
stimmende Mannschaft und erzielte friih Tore. Das Endergebnis
lautete 1:5.

Somit bestritt Langenenslingen gegen Bingen/Hitzkofen das Spiel
um Platz 3. Das Wetter machte den Jungs zu schaffen und Miidig-
keit war auf beiden Seiten zu erkennen. Zwar hatte unsere Mann-
schaft deutlich mehr Ballbesitz, oft haperte es am letzten Ball in
die Spitze. Den Fuhrungstreffer konnte Jonas Fischer dann per
Abstauber erzielen. Nach einem Fehler in der Hintermannschaft
glich Bingen/Hitzkofen aus. Das ElfmeterschieBen entschieden
unsere Mannen fir sich.

Im Finale standen die zwei offensivstarken Bezirksligisten gegen-
Uber. Davon war im ersten Spielabschnitt aber wenig zu sehen.
Nach dem Seitenwechsel kamen die Zuschauer auf ihre Kosten, es
entwickelte sich ein offener Schlagabtausch - Opfingen ging mit
2 Toren in Fiihrung, Hundersingen konnte aber kontern. Am Ende
stand ein 4:3 fir Hundersingen zu Buche, die damit das Blitzturnier
2022 gewinnen konnten.

Das gelungene Turnier wurde abgerundet durch ein gemiitliches
Beisammensein auf der Sportheimterrasse. Sportheimwirt Martin
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Schultes und sein Team sorgte mit Pool und reichlich Dekoration
fiir Beachparty-Atmosphére. Die Gaste wurden wie gewohnt mit
reichlich Essen und Trinken versorgt.

Begegnungen:

Halbfinale 1: SV Langenenslingen — SF Hundersingen 0:1
Halbfinale 2: SV Bingen/Hitzkofen - SG Opfingen 1:5
Spiel um Platz 3: SV Langenenslingen -

SV Bingen/Hitzkofen 6:5 n.E.
Finale: SF Hundersingen - SG Opfingen 4:3

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Ergebnisse der bereits gespielten Partien:

06.07.2022
KIDs-Cup U12 - TC Bingen 2 6:0
08.07.2022
Junioren U15 - TA SV Unterstadion 1 3:36:6 46:60
09.07.2022
Gem. Junioren U18 - TG 83 Ehingen 4:2
Herren 40 — TC Westerheim 1 8:1
10.07.2022
Herren - TA Sport-Club Mengen 2 4:5
Damen 1 - TC RW Tuttlingen 1 1:5
15.07.2022
Junioren U15 - TC Mengen 2 4:2
16.07.2022
Herren 40 -TC Krauchenwies 7:2
17.07.2022
Herren —-TC Bingen 1 3:6
Damen 1 - TA SG Weilimdorf 1 1:5

Damen 2 - TC Bad Buchau 1 2:7

Vorschau:

Heimspiel:

Sonntag, 24.07.2022

09:00 Uhr = Herren - TC Mengen 1

10:30 Uhr = Damen 2 - TA Sport-Club Mengen 2

Auswairtspiel:

Freitag, 22.07.2022

15:00 Uhr = Junioren U15 - TC Ostrach 1
Samstag, 23.07.2022

14:00 Uhr = Herren 40 - TC Ehingen/Donau 1
Sonntag, 24.07.2022

10:00 Uhr = Damen 1 - TC Weilheim 1

Weitere Infos und Spielevorschau gibt es auf der Homepage des
Tennisvereins zu finden:
http://www.tennis-langenenslingen.de/

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad

Samstag, 23. Juli 2022, HI. Birgitta v. Schweden

11.00 Uhr  Taufe von Emilian Simonis
13.00 Uhr  Trauung Rothermel-Baur
14.30 Uhr  Taufe von Colin James Jakob

Sonntag, 24. Juli 2022,
17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Christopherus

10.15 Uhr  Wortgottesfeier

12.30 Uhr  Rosenkranz

Montag, 25. Juli 2022, HI. Apostel Jakobus
09.00 Uhr  Rosenkranz

Dienstag, 26. Juli 2022, HI. Joachim und Hl. Anna
08.30 Uhr  Probe Schulgottesdienst

Mittwoch, 27. Juli 2022

08.45 Uhr  Schulgottesdienst zum Ferienbeginn
18.00 Uhr  Rosenkranz an der Grotte

(v-liche Einladung

zum Kinder- und Familiengottesdienst
unter dem Motto: Endlich Ferien

am 31.07.2022

um 10:15 Uhr
in der St. Konradskirche, Langenenslingen
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ANDELFINGEN

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus

Sonntag, 24. Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Chris-
tophorus
11.45 Uhr  Einweihung Spielplatz und Jugendraum, Namensge-

bung Kindergarten

BILLAFINGEN

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus

Samstag, 23. Juli 2022, HI. Birgitta v. Schweden
18.30 Uhr  Vorabendmesse
Wir beten flir Willi Stohr

FREIWILLIGE FEUERWEHR
P3x Langenenslingen
Abteilung Diirrenwaldstetten

Einladung zur Hauptiibung 2022

Am Freitag, 22.07.2022 um 19:00 Uhr findet die diesjahrige
Hauptiibung der Freiwilligen Feuerwehr Ittenhausen und Diir-
renwaldstetten statt.

Ubungsannahme ist ein Brand im Jugendraum Diirrenwaldstetten
mit vermissten Personen.

An dieser Ubung nehmen unter anderem die Kameraden aus Lan-
genenslingen und Inneringen teil. Was auch der aktuellen Alarmie-
rung entspricht.

Alle Blrger von Diirrenwaldstetten, Ittenhausen sind hiermit recht
herzlich eingeladen, sich selbst von der Einsatzbereitschaft der
freiwilligen Helfer wahrend der Ubung zu tiberzeugen.

Zur Ubungsnachbesprechung im Feuerwehrhaus Ittenhausen ist
auch die Altersabteilung eingeladen.

Bei der Ubung kann es zu Verkehrsbehinderungen kommen, des-
halb werden die Anlieger gebeten, wihrend der Ubung die Ein-
satzstelle zu umfahren.

Ihre Freiwillige Feuerwehr

Ittenhausen/Dirrenwaldstetten

Schwebeverein Diirrenwaldstetten e.V.

Schwebefest in Diirrenwaldstetten
--- 50 Jahre ----

Sonntag, 31. Juli 2022

Er6ffnung mit

10.15 Uhr  Feierlicher Festgottesdienst zelebriert von Pfarrer
Sanke,

musikalisch umrahmt von der Trachtenkapelle Egel-
fingen-Emerfeld

mit anschlieBendem Frithschoppenkonzert

Grof3er Unterhaltungsnachmittag mit den Albdorf-
musikanten aus Pfronstetten

W/

Ibdorfmusikanten
Pfronstetten e.V._

14.30 Uhr

Montag, 01. August 2022

14.00 Uhr  Bunter Kinder- und Seniorennachmittag mit Luftbal-
lonwettbewerb

Frohlicher Festausklang mit der Tanz- und Partyband
Albsound

18.00 Uhr

- Eintritt frei -

lhr Partner in Sachen Getranke:

Zwiefalter Klosterbrau

Lowenbrauerei Hanner GmbH

72501 Kettenacker, Tel. 07574/91177

Auf lhren Besuch freut sich der Schwebeverein Diirrenwald-
stetten e.V

Kirchliche Nachrichten Diirrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus

Sonntag, 24. Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, HI. Chris-

tophorus
10.15 Uhr  Heilige Messe mit Feier des Patrozinium
14.30 Uhr  Taufe von Rosalie Miiller in Ensmad
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EGELFINGEN

Kirchliche Nachrichten Egelfingen

Pfarrei St. Katharina

Freitag, 22. Juli 2022, HI. Maria Magdalena

17.00 Uhr  Rosenkranz

Sonntag, 24. Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, HI. Chris-
tophorus

10.15 Uhr  Heilige Messe

Mittwoch, 27. Juli 2022

18.00 Uhr  Rosenkranz

Freitag, 29. Juli, HI. Martha

17.00 Uhr  Rosenkranz

Am Donnerstag, 28. Juli 2022 trifft sich der KGR zur nachsten Sit-
zung.

EMERFELD

Kirchliche Nachrichten Emerfeld

Pfarrei St. Pankratius

Freitag, 22. Juli 2022, HI. Maria Magdalena

18.00 Uhr  Rosenkranz

Sonntag, 24. Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Chris-
tophorus

09.00 Uhr  Heilige Messe

Freitag, 29. Juli 2022, HI. Martha

17.30 Uhr  Rosenkranz

18.00 Uhr  Heilige Messe

Wir beten fiir Anita Baier, Maria und Hans Hofmann

FRIEDINGEN

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius

Samstag, 23.Juli 2022, HlI. Birgitta v. Schweden

18.30 Uhr  Vorabendmesse
Wir beten fur Hannelore Dreher, Josef und Josefine
Weil3, Paula Berner, Dr. Alfred Roll

Am Mittwoch, 27. Juli 2022 trifft sich der KGR zur ndchsten Sitzung.

ITTENHAUSEN &

FREIWILLIGE FEUERWEHR
Langenenslingen
Abteilung Ittenhausen

Sirenenprobe

Bitte um Beachtung

Am Freitag den 22.07.22 findet um 19:00Uhr eine Sirenenprobe
statt.

Daniel Reiser, Abteilungskommandant Ittenhausen

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius

Sonntag, 24.Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, HI. Chris-
tophorus
14.30 Uhr  Taufe von Rosalie Mdller

Langjahrige Mesnerin verabschiedet

Im Rahmen des Werktagsgottesdienstes wurde Frau Ottilie Berner
als Mesnerin fiir Ittenhausen und Ensmad verabschiedet.

Foto: Lucia Dress.
Pfr. Klaus Sanke betonte, alles habe seine Zeit - es gibt auch die Zeit
des Aufhérens, vor allem, wenn der Kérper sagt: Jetzt reichts. Aus
gesundheitlichen Griinden hat Frau Berner auf Ende Marz 2022 ih-
ren Dienst bei der Kirche und auch bei der Gemeinde Diirrenwald-
stetten aufgegeben. Da sie jetzt gesundheitlich wieder stabil ist,
konnte im Rahmen des Gottesdienstes Frau Berner fir ihre vielen
Dienste gedankt werden. Herr Ernst Wachter, als gewéahlter Vorsit-
zender des Kirchengemeinderates, erinnerte an ihre Dienste fiir
Ittenhausen und vor allem fir die Kapelle in Ensmad. Der Ortsvor-

steher, Herr Albert Walz, dankte Frau Berner im Namen der birger-
lichen Gemeinde flir ihre treuen Dienste und Uberreichte im Auf-
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trag von Blrgermeister Andreas Schneider einen Blumenstrauss.
Frau Berner bedankte sich bei allen Beteiligten fiir die gute Zusam-
menarbeit und zeigte sich erleichtert, dass mit Frau Lucia Dress eine
gute und junge Nachfolgerin gefunden werden konnte.

Auf dem Bild von links nach rechts: Ernst Wachter, Albert Walz, Pfr.
Sanke, Ottilie Berner

WILFLINGEN

Kirchliche Nachrichten Wilflingen

Pfarrei St. Johannes Nepomuk

Sonntag, 24.Juli 2022, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Chris-
tophorus

10.15 Uhr  Wortgottesfeier

Dienstag, 26. Juli 2022, HI. Joachim und HI. Anna

18.00 Uhr  Rosenkranz
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BEREITSCHAFTSDIENSTE

Arztlicher Sonntagsdienst

Dauer des Notfalldienstes:

Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr.

Die Koordination erfolgt Uber die Rettungsleitstelle Biberach
Telefon-Nummer: 116117

Offnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach Allgemeine Notfallpraxis | Sa, Soundan | 8-22 Uhr
(allgemeiner Biberach Feiertagen
Notfalldienst) Sana MVZ Stadt Biberach

GmbH

Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Kinderarzt Notdienst 116117
Sonn- und Feiertage (gebihrenfrei)

Augenirztlicher Notdienst 116117
Sonn- und Feiertage (gebuhrenfrei)

HNO-arztlicher Notfalldienst 116117

Sonn- und Feiertage (gebuhrenfrei)

Zahnarztlicher Notdienst

Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern

- fir den Landkreis Biberach 01805/911-610

- fiir die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst

Der Notdienst wird im tagl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von
8.30 bis 8.30 Uhr durchgefiihrt.

Der Notdienstplan istauch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 22. Juli 2022

Bilharz Apotheke, Sigmaringen, Tel: 07571 7296060
Samstag, 23. Juli 2022

Apotheke St. Michael, Hohentengen, Tel: 07572 711588
Sonntag, 24. Juli 2022

Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864

Haus fiir Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399

- Betreutes Wohnen

- Kurzzeit- und Dauerpflege

- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Organisierte Kranken- und Krankenhausbesuche
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),

Hausnotruf und ,Essen auf Radern”

Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straf3e 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgau
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222
Alle Angaben ohne Gewahr!
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TERMINKALENDER

Offnungszeiten des Griingutplatzes
in Langenenslingen beim Tennisheim

Offnungszeiten

Mittwochs von 17.00 bis 20:00 Uhr
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr

Anlieferungsmaoglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste,
Glas sowie Altholz

Sonntag, 24. Juli 2022
Bewegungskindergarten Andelfingen
Tag der offenen Tir ab 11:15 Uhr

Freiweillige Feuerwehr, Abteilung Billafingen
Feuerwehrhockete ab 10:00 Uhr

Montag, 25. Juli 2022
OFFENTLICHE GEMEINDERATSITZUNG

Mittwoch, 27. Juli 2022
MULLABFUHR

Samstag, 30. Juli 2022
Forstbetriebsgemeinschaft Gerechtigkeitswald Egelfingen
Jahreshauptversammlung 18:30 Uhr

Sonntag, 31. Juli 2022
Schwebeverein Dirrenwaldstetten e.V.
Schwebefest ab 10:15 Uhr

Montag, 01. August 2022
Schwebeverein Dirrenwaldstetten e.V.
Schwebefest ab 14:00 Uhr

Freitag, 05. August 2022
PAPIERABFUHR

Sonntag, 07. August 2022
Forderverein Musikverein Langenenslingen e.V.
Sommerfest ab 10:15 Uhr

Montag, 08. August 2022

Forderverein Musikverein Langenenslingen e.V.
Sommerfest ab 15:00 Uhr

ABFUHR GELBER SACK

Mittwoch, 10. August 2022
MULLABFUHR

Mittwoch, 24. August 2022
MULLABFUHR

Donnerstag, 25. August 2022
Fohlenmarkt in Riedlingen

Donnerstag, 01. September 2022
Seniorenausflug der Gemeinde

Samstag, 10. September 2022
Krabbelgruppe Langenenslingen
2. Selbstverkauferbasar von 14:00 - 16:00 Uhr

Konrads Spaziergang
Konrad spaziert durch die Sommerwiese.

Welche Pflanze entdeckt er? Verbinde alle Punkte der Reihe
nach von 1 bis 39!
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Wabenratsel

Der gesuchte Begriff bezeichnet eine Besichtigungstour per Boot.
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Hier
konnte lhre Anzeige
stehen!

07154 8222-70
WAGNER
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Anzeigenauftrag

Alle Informationen zu
Privatanzeigen finden Sie hier:
www.duv-wagner.de

Anzeigenauftrag fir das Amts- und Mitteilungsblatt
der Gemeinde(n) Langenenslingen

Meine Anzeige soll in der/den
Kalenderwoche(n) erscheinen:

per Mail anzeigen@duv-wagner.de

per Telefon 07154 8222-70

per Fax 07154 8222-15

per Post Druck + Verlag Wagner GmbH €&t Co. KG,

Max-Planck-StraBBe 14, 70806 Kornwestheim

O einmalig
1 wdchentlich
U 14-t4glich
1 monatlich

Anzeigentext sitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfillen!

Zusatzlich sende ich lhnen
diese Dokumente:

U Logo

O Grafik/Bild

U Gestaltungsvorgabe
U Alte Anzeige

Format
O 2-spaltig (90 mm breit)
U 4-spaltig (187 mm breit)

Q ca.

Rechnungsanschrift:

mm hoch
(Mindesthohe 30 mm)

Firma, Name

Telefon fiir Riickfragen

StraBe, Hausnummer

Fax

PLZ, Ort

O Rechnung per Lastschrift

Hiermit ermachtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der
obigen Anzeige einzuziehen.

Ort, Datum, Unterschrift

E-Mail fiir Rechnungsversand

Q Rechnung per Uberweisung

Eanl”lgungSCrklaru NQ: Fiir den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen MaBnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen
datenschutzrelevanten Vorschriften. lhre Daten werden ausschlieBlich tber sichere Kommu-
nikationswege an die zusténdige Stelle libergeben. Zur Bearbeitung lhres Anliegens werden
personenbezogene Daten von lhnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebiihrenpflichtigen Vorgangs tiber-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklaren Sie sich einverstanden.

WAGNER

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-StraBe 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de
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Preisbeispiele Langenenslingen

2-spaltig / 70 mm

90 x 70 mm 2-spaltig / 80 mm
90 x 80 mm

71,40 €
81,60 €

2-spaltig / 40 mm

90 x 40 mm

40,80 €

2-spaltig / 90 mm

90 x 90 mm
. 91,80 €
2-spaltig / 50 mm
90 x 50 mm
51,00 €

4-spaltig / 50 mm

187 x 50 mm

102,00 €

Alle Preise sind zzgl. MwSt.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-StraBe 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de
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GroRraum Langenenslingen: Wir suchen

« fur j. Paar (Polizeibeamter + Altenpflegerin) als Start in die
gemeinsame Zukunft dringend ein freistehendes
Familienhaus mit Garten & Garage (Bonitat gesichert)

* Landhaus / eh. Hofstelle / Haus mit Nebengebaude
unser Kunde braucht Platz fir Werkstatt & Wohnmobil

Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie -> Tel. 07376 960-0

IMMOBILIENHAUS Hauptstrale 89

A
BI‘ J  fiir Baden-Wirttemberg seit 1977 88515 Langenenslingen
www.biv.de Info@biv.de

Abverkauf von Tupperware

am 23.07.2022 von 10 Uhr bis 16 Uhr und
24.07.2022 von 10 Uhr bis 14 Uhr in der
Enhoferstr. 11 in 88515 Wilflingen

PS: Nur gegen Barzahlung, Eure Yvonne

Die Ziegenhof Ensmad GbR sucht eine

Mitarbeiter (m/wld) in der Hofk&serei und eine
stundenweise AUShilfe auf 450-Euro-Basis.

Erfahrung mit Herstellung und Umgang mit Kase ware schon, ist
aber keine Voraussetzung. Alle Arbeiten kdnnen erlernt werden.

Ziegenhof Ensmad GbR, Langenenslingen-lttenhausen,
Tel. 07376/1756 oder info@ziegenhof-ensmad.de

DU FINDEST MICH
IM\TIERHEIM

2 DEUTSCHER
«‘4’ TIERSCHUTZBUND EV.

LAY

www.tierheime-helfen.de

(m m w m Knebelstrasse 12
72516 Scheer-Heudort
Infofai s hatmelstor de

bewegen Mer {i -
rpETy " bewegen Menschen- uakl""“und wre taxikuchol Jmu tor de
mpetent!

1 oaten) swcl 5% aa I -

Taxi- und Mietwagenservice Kurier- und Botendienst
Grofiraumtaxen / Rollstuhifahrten Flughafenstransfer
Tragestuhitransport / Reha-Fahrten In- und Auslandsfahrten
Besorgungsfahrten aller Art 24 - Stunden-Service

Klinik-, Arzt-, Bestrahlungs-, Chemo-, Dialysefahrten Vertragspartner aller Kassen

Kuchen
die begeistern

Nur nach Thren
Ianung Winschen!

0 Sie werden
reiswert begeistert sein!

Kichen die
erfekt freude machen!

Premium - Kiichen - Qualitat
Beratung und Planung
Lieferung und Montage

/gﬁm Y durch unseren

72516 Scheer ” Im Olber 20 An der B 32 SNRIICIIETE IS CI I )

Zeigen Sie Prasenz!

Veroffentlichen Sie jetzt lhre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten
um lhr Unternehmen werbewirksam
zu prasentieren.

‘xh IGRENEE

V '3 }/lr[ ENNVIBLEBEN
.-’.

A L

KW/30/31

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70
Wir beraten Sie gerne!

WAGNER

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-StraRe 14 - 70806 Kornwestheim - Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 - anzeigen@duv-wagner.de - www.duv-wagner.de




